



Позывные «Гранитного линкора»

ры» и «Песни простых людей», удостоенной премии VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве, большая — почти пятнадцать лет. Одна из его последних песен «Комиссары» тоже удостоена лауреатского звания, став победителем телеконкурса «Песня-78».

В чем причина успеха? С этим вопросом мы и обратились к композитору.

— Когда я пишу свои песни, никогда не задумываюсь над их будущим. Песня должна «работать» именно здесь и именно сейчас. Такой

принцип пришел ко мне еще на фронте. Годы войны я провел на Северном флоте, где был морским офицером. Может быть, поэтому большая часть моих фронтовых песен — о моряках, морской дружбе, их ратных делах, их подвигах. И совсем не случайно моими соавторами были штурман эсминца «Гремящий» Е. Иващенко, Герой Советского Союза, командир подводной лодки И. Фисанович. С поэтом-краснофлотцем Я. Родионовым я написал «Песню Андрея», посвященную памяти морского летчика Андрея Стоянова.

В одном из фильмов

киноэпопеи «Великая Отечественная» — «Война в Арктике» лейтмотивом звучит песня «Прощайте, скалистые горы». Как признается сам Жарковский, это его творение оказалось самым популярным и живучим на Северном флоте. Впрочем, жизнь внесла свои коррективы — вот уже почти сорок лет песня волнует сердца слушателей.

Стихи написал военный поэт, редактировавший тогда на полуострове Рыбачьем многотиражку «Североморец», ныне полковник в отставке Николай Букин. Полуостров Рыбачий моряки прозвали «Гранитным линкором». Бесчисленное множество раз атаковал враг, чтобы взять полуостров приступом, но все безрезультатно. Моряки стояли насмерть. О героизме защитников Рыбачьего — стихотворные строки Н. Букина.

— Настроение поэта, который сумел передать чувства людей, покидающих родные берега для смертельной схватки с врагом в Баренцевом море, конечно, не могло меня не взволновать, — вспоминает композитор. — И я, что называется, единым духом написал музыку. Первыми запели песню североморцы, потом она прозвучала по радио в исполнении певцов Владимира Бунчикова и Петра Киричека. Кстати, благодаря песне произошло и наше знакомство с Николаем Букиным, перешедшее в многолетнюю дружбу...

В заполярном городе Североморске воздвигнут мемориал в честь Победы над фашистами в Заполярье. Каждые полчаса, словно гимн подвигу североморцев, здесь звучит мелодия песни «Прощайте, скалистые горы». Звучит она и в Мурманске у памятника торговым кораблям, потишим в годы войны.

Э. КРЫМОВ,
А. ЖУРИН.



НА СНИМКЕ: Е. Жарковский.

Прощайте, скалистые горы

Стихи Н. Букина

Музыка

Е. Жарковский

Прощайте, скалистые

горы

На подвиг Отчизна зовёт

Мы вышли в открытое

море,

В суровый и дальний

поход,

А волны и стонут,

и плачут

И плещут на борт

корабля...

Растаял в далеком тумане

Рыбачий —

Родимая наша земля.

Корабль мой упрямо

качает

Крутая морская волна,

Поднимет и снова бросает

В кипящую бездну она.

Обратно вернусь я

не скоро,

Но хватит для битвы

огня.

Я знаю, друзья, что

не жить

мне без моря,

Как море мертво

без меня.

Нелегкой походкой

матросской

Иду я навстречу врагам,

А после с победой

героической

К скалистым вернусь

берегам.

Хоть волны и стонут,

и плачут,

И плещут на борт

корабля,

Но радостно встретит

героев

Рыбачий —

Родимая наша земля.